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Il Capogruppo 

GRUPPO CONSILIARE 

VERDI 

REGIONE LAZIO 

Al Presidente del Consiglio Regionale 

Interrogazione urgente a risposta scritta 

Oggetto: Comune di Percile (RM) finanziamento del Ministero dell'Economia e delle Finanze 
anni 2009-2010-2011 vincolato per l'intervento denominato: "Risanamento ambientale 
recupero e valorizzazione Tenuta Lago", nel Parco Naturale Regionale dei Monti Lucretili. 

Il sottoscritto Angelo Bonelli Capogruppo dei Verdi 

Premesso che: 
La Regione Lazio è proprietaria del complesso forestale denominato "Lago", in Comune di Percile 
(RM), esteso per ettari 785.09.80; 

L'articolo 104 della l.r. 14/1999, stabilisce che nell'ambito delle Aree Naturali Protette, ivi 

compreso il complesso Forestale "Lago" che ricade all'interno del Parco Naturale Regionale Monti 
Lucretili istituito con l.r. 26 giugno 1989, n. 41, la materia è disciplinata dalla l.r. 6 ottobre 1997, 
n.29, "Norme in materia di aree naturali protette". 

Considerato che: 
L'Amministrazione comunale di Percile ha sottoscritto in data l O marzo 2009 un "Accordo 

volontario con l'Ente Parco Naturale Regionale dei Monti Lucretili, per la gestione delle attività 
produttive ecosostenibili di tipo turistico, ricreative, culturali, e ambientali nel complesso forestale 
regionale denominato "Lago" della durata di 5 anni; 

In base al suddetto Accordo l'Amministrazione comunale di Percile si è impegnata a sottoporre 
all'Ente Parco, entro il l marzo di ogni anno un programma di attività redatto in sintonia con quanto 

indicato negli strumenti di gestione dell'Ente Parco e nella convenzione. 

Premesso che: 
Il Ministero dell'Economia e delle Finanze ha erogato al Comune di Percile per l'intervento 
denominato: "Risanamento ambientale recupero e valorizzazione Tenuta Lago", contributi statali di 

cui all'articolo 13, comma 3-quater, del decreto legge 25 giugno 2008, n. 112, convertito, con 
modificazioni, dalla legge 6 agosto 2008, n. 133- D.M. 25 febbraio 2010 con i seguenti importi: 
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anno 2009 € 690.000; 
anno 2010 € 10.000; 

anno 2011 € 400.000; 
per un totale di € 1.190.000. 

Premesso che: 

GRUPPO CONSILIARE 

VERDI 

REGIONE LAZIO 

Il Ministero dell'Economia e delle Finanze Dipartimento della Ragionaria Generale dello Stato, 

Ispettorato Generale per la Finanza delle Pubbliche Amministrazioni, Ufficio IX, con nota prot. n. 
0045207 del 29 maggio 2012, ha chiarito che i contributi statali tra i quali rientrano quelli erogati 
per l'intervento denominato: "Risanamento ambientale recupero e valorizzazione Tenuta Lago", 
rivestono natura di finanziamento a destinazione vincolata, e pertanto, non possono essere utilizzati 
per finalità diverse da quelle espressamente individuate per cui sono stati concessi; in tal senso, 

infatti, viene resa la dichiarazione secondo il modello A, con la quale il legale rappresentante 
dell'ente attesta, sotto la propria responsabilità, che il contributo statale è stato impegnato nel 

bilancio dell'ente con specifico riferimento all'intervento finanziato. 

Vista: 
La Deliberazione della Giunta Comunale n. 90 del 23112/2011 del Comune di Percile concernente: 

Qualificazione, risanamento e recupero delle strade comunali di accesso e fruizione alla tenuta 
Lago. Percile-Mandela e della Forcella; 

La Deliberazione della Giunta Comunale n. 92 del 23/12/2011 del Comune di Percile concernente: 
Risanamento ambientale recupero e valorizzazione Tenuta Lago - Approvazione progetto 

preliminare: Risanamento ambientale, recupero e valorizzazione della Tenuta Lago - Sistema della 
accessibilità e della fruizione - Qualificazione, risanamento e recupero delle strade comunali di 
accesso: tratto urbano Percile; 

La Deliberazione della Giunta Comunale n. 93 del 23112/2011 del Comune di Percile concernente: 
Attrezzamento centro di documentazione e formazione sulla Tenuta Lago nel centro urbano; 

La Deliberazione della Giunta Comunale n. 94 del 23112/2011 del Comune di Percile concernente: 

Attrezzamento area sosta camper e supporto della fruibilità della Tenuta Lago in località Vignola e 
informazioni turistiche; 

La Deliberazione della Giunta Comunale n. 53 del 12/09/2012 del Comune di Percile concernente: 
Approvazione progetto esecutivo, Risanamento ambientale, recupero e valorizzazione della Tenuta 
Lago - Sistemi dei servizi e della valorizzazione - Attrezzamento area sosta camper a supporto 
della fruibilità della Tenuta Lago in località Vignola e informazioni turistiche. 
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Considerato che: 
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dalle suddette deliberazioni della Giunta comunale di Percile sembrerebbe, che, parte dei 
finanziamenti erogati dal Ministero dell'Economia e delle Finanze, vincolati per l'intervento 
denominato: "Risanamento ambientale recupero e valorizzazione Tenuta Lago", siano in realtà 
destinati ad opere ed interventi per: viabilità rurale, centri di documentazione, aree camper... ed 

altro, che non hanno affinità con l'intervento di: "Risanamento ambientale recupero e 
valorizzazione Tenuta Lago"; 

Come è stato chiarito dal Ministero dell'Economia e delle Finanze Dipartimento della Ragionaria 
Generale dello Stato, Ispettorato Generale per la Finanza delle Pubbliche Amministrazioni, Ufficio 
IX, con la nota prot. n. 0045207 del 29 maggio 2012, il Comune di Percile beneficiario dei 

contributi, dovrà inviare una relazione conclusiva al Ministero dell'Economia e delle Finanze con la 
quale dovrà fornire una relazione sulle concrete modalità di utilizzo del finanziamento concesso e 
sul corretto utilizzo dello stesso; 

se risulteranno distratti per altri scopi i fondi vincolati per l'intervento: "Risanamento ambientale 
recupero e valorizzazione Tenuta Lago", erogato dal Ministero dell'Economia e delle Finanze 
l'Amministrazione comunale di Percile potrebbe essere costretta a rifondere parte del finanziamento 
assegnato esponendosi ad una consistente quanto pericolosa difficoltà finanziaria, 

Tutto ciò premesso e considerato, 

Per sapere: 

Interroga il Presidente della Giunta regionale e 
l'Assessore agli Enti locali e all'Ambiente 

se intendano verificare urgentemente se i fondi vincolati erogati dal Ministero dell'Economia e 
delle Finanze per gli anni 2009-2010-2011 per un importo totale di € 1.190.000 siano stati 
effettivamente impiegati per l'intervento denominato: "Risanamento ambientale recupero e 
valorizzazione Tenuta Lago". 
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